

SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año IV.

Madrid 16 de Junio de 1883.

N.º 24.

DISPOSICIONES DE INTERÉS GENERAL.

Por circular general del ministerio de la Guerra se han dictado algunas reglas respecto á las facultades y atribuciones que corresponden en tiempo de paz á los comandantes en jefe de cuerpo de ejército, comandantes generales de división y jefes de brigada.

Por la dirección general de Instrucción militar se ha dispuesto que los aspirantes á ingreso en la Academia general Militar, que con arreglo á lo prevenido en el reglamento de la misma deseen quedar eximidos del examen de las materias que constituyen el segundo grupo, acompañen á sus instancias los certificados ó títulos que acrediten poseer los conocimientos necesarios para ello.

Por la dirección general de Instrucción militar, y con objeto de evitar á las familias los inconvenientes de una grande aglomeración en Toledo, donde no sobran los medios de alojamiento, se ha dispuesto que los aspirantes á ingreso en la Academia general Militar, se examinen de entrada en los días que designe la suerte, y de modo que en uno se verifique el examen de aritmética y traducción del francés, y cuatro después los de geografía, historia, gramática y dibujo.

SUCESOS.

Tonkin.

Hé aquí las noticias que respecto á la acción de Francia en el Tonkin podemos comunicar á nuestros lectores.

Los preparativos militares siguen en Francia siendo objeto de preferente atención, especialmente en el puerto de Tolon, donde todo está dispuesto para que en el espacio de cuarenta y ocho horas, puedan salir 6.000 hombres con dirección al Tonkin.

Se han dado las órdenes oportunas por el ministerio de la Guerra para que estén dispuestas á embarcar al primer aviso las fuerzas siguientes:

Un regimiento extranjero, con 3.000 hombres.

Otro regimiento de tiradores argelinos, con el mismo número de plazas.

Los cuartos batallones de varios regimientos de infantería, principalmente de los que hoy prestan sus servicios en Túnez y Argel.

El gobierno francés ha renunciado al proyecto de formar un ejército colonial, habiendo decidido aumentar el ejército de Africa á fin de poder destacar de él una división en el caso de que sea preciso.

Según los reconocimientos hechos por la guarnición francesa de Hanoi, resulta que el enemigo hace tres años no tenía armas, y que hoy día tiene buenos cañones y fusiles de gran alcance.

Los refuerzos recibidos en Hanoi hasta el 3 del actual, elevaban la guarnición de plaza á 1.600 hombres, entre ellos las compañías de infantería de marina y la batería de montaña que el gobernador de Cochinchina envió como refuerzo.

El comandante general de Hanoi dice que ha tenido noticias de que las tropas enemigas van mandadas por el príncipe Swang, hermano de Tu-Duc, rey de Annam.

Por lo demás, las comunicaciones entre la ciudadela y dos buques surtos en el río se practican sin dificultad.

En cuanto á la actitud de China,

parece que no es tan belicosa como desearían los ingleses.

Por de pronto, el General Mayer, de la división naval de China, dice que á orillas del río Colorado no hay soldados chinos; y el cónsul de Francia en Cantón telegrafía que en China no se hacen ningún género de preparativos de guerra.

El enviado francés Mr. Kergardec, llevará á Hué el *ultimatum*, saliendo al efecto acompañado de una fuerte escuadra. Por el momento todo está subordinado al resultado de esa misión.

Si el emperador Tu-Duc no accede á las pretensiones de Francia respecto al Tonkin, entonces el gobierno mandará una expedición militar de 10.000 hombres.

Ya están listos para esa eventualidad nueve trasportes en Tolon, esperando el resultado de la misión Kergardec.

También el Sr. Tricon, Ministro plenipotenciario de Francia en Pekin, ha llegado á Shanga, celebrando una conferencia con el general chino Liang Chang, quien tiene poderes de su gobierno para tratar con el diplomático francés sobre la cuestión del Tonkin.

La aptitud de Inglaterra tiende también á modificarse en el sentido de observar la más estricta neutralidad entre Francia y China; lo cuál ha de ser favorable á la primera, pues es poco probable que la segunda se decida á la guerra.

Según lo que se dice, China está dispuesta á renovar el tratado de 1862 entre Francia y Annam, y aun reconocería el de 1874, á condición de que Francia restableciese el orden en Tonkin á petición del emperador de Annam, y que dicho tratado no se interpretase excluyendo la soberanía de China sobre Annam. Además China se prestaría á abrir al comercio francés el Yunan, pero no pasará de estas concesiones.

La China no puede menos de temer, al verse aislada en frente de Francia, que otra guerra abra al comercio y á la civilización europea todas sus puertas.

Por otra parte, Francia cuenta con las simpatías rusas, á juzgar por un periódico moscovita que se expresa en estos términos:

«Desde nuestro punto de vista, dice, las intenciones de Francia en Tonkin son por todo extremo favorables á Rusia.

En cuanto al comercio del extremo Oriente, Francia no es rival nuestro, y es más, su acción nos es muy provechosa siquiera porque distrae la atención del gobierno chino.

China tiene un adversario más, y nosotros debemos aprovechar la oportunidad para afirmar en Pekin por medio de una política hábil, nuestra influencia quebrantada por la solución incompleta del problema de Kuldja.

Los chinos, que son cobardes por naturaleza, se hacen insolentes y activos en cuanto se les concede algo, y exageran su fuerza y poderío hasta el punto de negar por completo el peligro.

En cambio saben distinguir qué extranjeros son los que su gobierno teme y cuales desprecia.

Como viven encerrados en su casa, tienen una confianza grandísima en sí mismos, están acostumbrados á considerar á Rusia, vecino poderoso y temible, y nuestra diplomacia debe consistir en mantener el terror que el nombre ruso inspira en China.»

Esto no es obstáculo para que algunos periódicos ingleses censuren la acción francesa, y hasta la presenten como improductiva, dado que, según ellos, el protectorado de Francia sobre el Tonkin sería una carga pesada, pues este país es pobre, mientras que las provincias chinas limítrofes tienen grandes riquezas minerales y naturales.

Como complemento á lo dicho, añadiremos que Inglaterra tiene en los mares de China diez y ocho buques de guerra, que son: el acorazado *Albatros*, con cuatro piezas de artillería; nueve vapores de guerra; el *Champion*, con catorce cañones; la *Cleopatra*, con otros tantos; el *Curaçao*, cuatro; el *Daring* y el *Fly*, idem, *Foxhound*, tres; el *Kistrel*, cuatro; el *Pegasus*, seis, y el *Swift*, cinco.

Hay que agregar además tres buques de vela, el *Victor Emanuel*, con dos piezas de artillería; el *Vigilant*, con dos también; el *Zephir*, con cuatro, y cuatro avisos muy rápidos.

Madagascar.

Con motivo de la abundancia de original que, respecto al Tonkin, teníamos la semana anterior, no hemos podido dar á nuestros lectores noticias de la acción también francesa en la isla de Madagascar.

Noticias de Tamatave, de origen inglés, decían el 18 de Mayo último que los franceses bombardearon á Amoroubangona y Passandova, en la costa Noroeste.

Los hovas (habitantes de Madagascar) están resueltos á oponer una resistencia á todo trance á los franceses. Al efecto, apresuran sus armamentos.

Noticias posteriores aseguraban que los hovas habían evacuado todos los puntos del territorio de los sakalaves que están bajo la protección francesa.

Los franceses no habían tenido hasta entonces muerto ni herido alguno.

En los bombardeos llevados á cabo por la escuadra francesa, los intereses extranjeros que hay en las ciudades dichas habían sufrido bastantes perjuicios, según los periódicos ingleses.

Los franceses lo niegan, diciendo que tales localidades son puestos militares establecidos por los hovas en territorio de los sakalaves contra los que estipulan varios tratados, y en una región cuyo protectorado corresponde de derecho á Francia, que es precisamente lo que ha motivado la intervención francesa. Lo que sí parece seguro, es que la energía del almirante Pierre ha producido sensación profunda en la isla, pues á ella se debe que los embajadores malgachos, que se preparaban á volver á su tierra, hayan recibido orden de no embarcarse y de aguardar instrucciones de aquel gobierno, que no pueden ser otras más que las de formular nuevas proposiciones al gobierno francés para zanjar este asunto.

En efecto, el *National* ha dicho después que los hovas han mostrado deseos de entrar en un nuevo arreglo con Francia.

Las instrucciones que el almirante Pierre tiene de su Gobierno respecto al de Madagascar, son las siguientes:

Primero. Exigir al gobierno de esta isla el reconocimiento explícito del

protectorado de Francia sobre el territorio de los sakalaves.

Segundo. Concesión á los franceses del derecho de poseer tierras en Madagascar.

Tercero. El pago como indemnización de guerra de 1.500 000 francos que importan hasta ahora los gastos de la expedición naval.

Ultimamente se ha dicho que lord Lyons, embajador de Inglaterra en París, ha recibido en estos últimos días una nota de lord Grandville, encargándole declarar al ministro francés de Negocios extranjeros, que la Gran Bretaña cuenta con reclamar daños é intereses para sus nacionales que han sufrido por el bombardeo de Tamatave.

Albania.

Una nueva y grave complicación se ha presentado á Turquía.

Los montañeses de la Albania se han vuelto á sublevar.

Con tal motivo, en Scutari se han concentrado bastantes tropas turcas, habiendo salido inmediatamente seis batallones contra la tribu de los Catastri.

Estos atacaron el día 5 de este mes un convoy de lanchas que llevaba víveres y municiones para la guarnición de Tonzi; y después de apoderarse de él, desarmaron á la escolta y á la tripulación de las lanchas, cortando además el telégrafo entre Scutari y Tonzi.

En la primera de esas poblaciones corrían rumores de que los montañeses sublevados habían desarmado á la guarnición de la segunda, y que se habían apoderado de la artillería y de las municiones que los turcos tenían en esa fortaleza.

El comandante en jefe de Scutari había salido con algunas fuerzas para proteger á Tonzi. Sus tropas iban precedidas por una diputación de notables, encargada de entrar en negociaciones con los insurrectos y llegar á un acuerdo si era posible.

Noticias posteriores dan cuenta de nuevos y sangrientos combates entre las tropas turcas que salieron de Scutari y las tribus montañesas de Malliosri y Catastri, las cuales consiguieron detener la marcha de los batallones.

nes otomanos, que han tenido necesidad de fortificarse en los alrededores de Baiza, donde se espera de un momento á otro una batalla.

Telegramas de Viena, fecha 9, anuncian otros combates sostenidos entre los turcos y albaneses; y el 10 dicen de Cattaro que los últimos habian sorprendido varios puestos turcos, pasando á cuchillo á los soldados.

Más tarde se ha sabido que la tribu insurrecta de los Mallosri ha sido sorprendida por las fuerzas turcas, las cuales han pegado fuego á varias aldeas.

Este hecho ha sobrecitado en gran manera los animos de los albaneses.

La insurrección, pues, toma incremento, y se espera en Scutari á Afis-Baja con un refuerzo de 15 batallones.

Egipto.

Las noticias recibidas del general Hicks, general en jefe de las tropas que operan en el Sudán, no son nada satisfactorias. El jefe inglés dice en sus comunicaciones que continúan sometiéndose los partidarios del falso profeta en grandes grupos; pero añade que los que continúan en armas, á cuyo frente se halla el *mahdi* en persona, se disponían á atacar á las tropas inglesas y egipcias, y el general Hicks tomaba precauciones para no dejarse sorprender, habiendo concentrado ya todas sus tropas en Kartum para pasar la temporada de las lluvias.

América.

La paz entre Chile y el Perú parece que es ya un hecho.

Las condiciones principales de esa transacción son:

Primero. Que la ciudad de Tarapaca pase á ser de perpétuo dominio de la república de Chile.

Segundo. Que el Perú pagará á Chile una suma de diez millones de pesos fuertes.

Tercero. Que Chile conservará durante algún tiempo Tacna y Arica.

**

En las repúblicas de Haití y el Ecuador continúa la insurrección.

En la república del Salvador también ha habido un conato de revolución.

Parece que una multitud de hombres armados con fusiles, revólvers y machetes atacaron el cuartel de Santa Tecla en la capital de la república, á los gritos de «¡Viva la religión! ¡Muera Zaldívar!» Los amotinados fueron rechazados por los soldados del cuartel, quienes mataron á dos ó tres de aquellos, hirieron á otros varios é hicieron 40 prisioneros.

El coronel que mandaba las fuerzas acuarteladas, y el general Molina, emprendieron después la persecución de los asaltantes é hicieron otros muchos prisioneros en las afueras de la ciudad.

El movimiento revolucionario debía estallar á la vez en La Libertad, San Salvador, Santa Ana, Santa Tecla, Sonsonate y Ahuachapam, por lo que el Gobierno ha declarado todos esos departamentos en estado de sitio.

Marruecos.

El emperador de Marruecos ha hecho grandes aprestos para la campaña que vá á emprender contra las kábilas de *Jayeta* y *Braver* (entre Fez y Marruecos) que se encuentran sublevadas, á la primera de las cuales no pudo dominar por completo en su anterior expedición.

Con este objeto, además de concentrar todos los áscaris (soldados del imperio) como los de Tánger y Tetuan, han sido también llamados los *Bachas* del interior, á fin de que se reunan al ejército del sultán, llevando consigo toda la gente disponible y además un considerable contingente de camellos, mulas y provisiones.

Según las últimas noticias, parece que todas estas fuerzas se concentran en los alrededores de Rabat, donde ya se halla el emperador.

Prensa Nacional.

De una correspondencia de Viena que publica *El Progreso*, tomamos lo siguiente: «La marina de guerra alemana hace una docena de años se hallaba, comparándola con los progresos

del tiempo moderno, en un estado bastante inferior. Los alemanes no tenían en aquella época ni los conocimientos técnicos que han adquirido después, ni trabajadores adiestrados, ni instructores, y carecían también de fondos.

Lo peor era que los armadores alemanes no tenían siquiera confianza en los astilleros del país mismo para la construcción de los buques é imaginaban era preciso recurrir á los armadores de la Gran-Bretaña para todo.

Bajo la dirección del jefe del almirantazgo, el general de Stosch, se produjo desde luego un cambio muy notable. Se puede decir que en ningún ramo de la industria alemana se han realizado en los últimos 10 años progresos tan grandes y brillantes como los hechos en la construcción de buques. Esta industria hoy no sólo puede proveer al consumo del país, sino que está ya gozando de tan buena fama que recibe muchísimos encargos del extranjero, entre ellos de los países más lejanos de Alemania, por ejemplo, de China.

Un establecimiento de primera clase es el astillero Vulkan, en Bredow, en las cercanías de Stettin, llamado, con razón, la cuna de Hércules de los buques acorazados alemanes.

Tiene dicho astillero el gran mérito de haber sido el primero que se ha atrevido á hacer á Alemania independiente del extranjero en la construcción de buques acorazados. Construyóse en los años de 1872 y 1873 la colosal fragata acorazada llamada *Preussen*. El haber llevado felizmente á cabo esta tarea era un hecho de grandísima trascendencia, puesto que este hecho hizo aun mayor sensación en el extranjero que en Alemania mismo.

Se botaron al agua en el mismo astillero y en poco tiempo, la corbeta de doble coraza llamada *Sajonia*, las corbetas *Lipsia* y *Príncipe Adalberto*, las corbetas cubiertas *Stosch* y *Stein*, la de doble coraza *Wurtemberg* y muchas otras. Una de sus obras recientes es la fragata *Fing Yuen*, construida por encargo del gobierno chino, que saldrá estos días para su destino.

Otro establecimiento, también de primera clase, es el de la *Reiherstieg Schiffswerft*, en Hamburgo. Un sin número de construcciones de buques han salido de este astillero para todas

partes. Los astilleros Bremerhafen, Vegesack, Dantsig, Lübeck, Kier y Flensburg han progresado en la misma proporción. Esta última ciudad, situada en la provincia de Schleswig Holstein, no muy lejos de la frontera de Dinamarca, empezó hace poco menos de diez años á construir buques de hierro, y ya tiene tan bien establecida su reputación, que los encargos del extranjero, especialmente de Dinamarca Suecia y Noruega, vienen acumulándose considerablemente de año en año.

En Kiel existen dos establecimientos. Alemania, que pertenece á una sociedad de accionistas, y la *Kieler Schiffswerft*, que es de otra empresa particular.

El primero de estos establecimientos han construido diferentes buques de guerra, como por ejemplo: *Blücher*, *Bismarck* y *Hohenzollern*; además de éstos, muchos otros para la marina mercante de Alemania y para la del extranjero.»

Prensa Extranjera.

La *Army and Navy Gazette*, aludiendo á las diferencias que existen en la actualidad entre Inglaterra y Portugal con respecto á la posesión de Whydah y de algunos territorios del Congo, y á los cambios propuesto por la última de las dos naciones al gobierno inglés, se esfuerza por demostrar en un largo artículo, que dichos cambios no son aceptables por ningún concepto, porque las pretensiones de Portugal no tienen ninguna base legítima.

«El derecho, dice el mencionado periódico, que alega Portugal sobre Whydah, no lo ha reconocido nunca Inglaterra. Cuando existía el tráfico de esclavos, pertenecía este puerto al reino de Dahomey; ahora que está abierto á todo el mundo, los portugueses que no lo han poseído nunca, se consideran dueños de él, sólo porque en 1807, después de la abolición de la esclavitud, pusieron allí representantes, como hicieron también otras naciones, continuando además, no obstante el tratado, ejerciendo el infame tráfico: pero ¿si lo poseían realmente, por qué no protestaron al bombardear la ciudad los comandantes ingleses? Las pretensiones

de Portugal son de ayer y el gobierno inglés no puede aceptar la cesión por aquél de un país, que nunca ha sido, ni ahora es suyo.

»Respecto al Congo, es verdad que fueron los portugueses los primeros que lo descubrieron y que lo tuvieron hasta el siglo XVI; pero después los fueron desposeyendo los holandeses, los ingleses y los franceses que los obligaron á retirarse á Loanda.

»En 1815 y 1817, Inglaterra negoció con Portugal la abolición de la trata, pero el tratado ultimado, fué letra muerta para el último, y hoy mismo en los países pertenecientes á dicha nación se halla en pleno vigor el infame tráfico.

¿No es doloroso, exclama el periódico inglés, ver que una nación, *apenas tolerada en el concierto europeo*, conspire de un modo á detener la civilización que las demás se esfuerzan en difundir por aquellas bárbaras comarcas?

Y después concluye:

»Sería error gravísimo acceder á las proposiciones de Portugal *que es incapaz de mantener el orden en ninguna de sus posesiones*, porque no es necesario aumentar su responsabilidad. Es de esperar que los miembros de la Cámara de los Comunes, sin distinción de partidos, se opondrán enérgicamente á semejantes negociaciones, que no son constitucionales por ningún concepto; antes bien son muy cuestionables desde el punto de vista del interés político, á la vez que absolutamente perjudiciales desde el punto de vista comercial. El comercio se ha abierto ahora un camino en el Africa occidental y meridional; sería funesto dejar abierto á Portugal una sola pulgada de terreno, á la que en breve llevaría *el desorden, la corrupción y las extorsiones, que constituyen el carácter de todas las colonias por donde extiende sus dominios*.

»Esperamos que el gobierno no querrá ceder ahora de improviso lo que con tanta fatiga se ha adquirido, ni olvidar los nobles sacrificios hechos en aquella costa por la causa de Inglaterra y de la libertad.»

Es indudable que la prensa portuguesa rechazará semejantes afirmaciones.

Según datos que tomamos del ilustrado periódico *L'Italia Militare* el efectivo del ejército italiano se eleva hoy á 1.046.760 hombres, de los que 714.953 pertenecen al ejército permanente y 331.902 á la milicia móvil, además, la milicia territorial consta de 930.066 hombres.

El ejército permanente se compone de 246.300 hombres en los regimientos de infantería; 241.906 con licencia ilimitada; 17.469 en los batallones Alpinos; 42.429 en los batallones de bersaglieri; 36.712 en caballería; 67.712 en artillería; 15.887 en ingenieros; 19.830 en carabineros reales (Guardia civil); 2.705 en los establecimientos de instrucción; 5.320 en las compañías de Sanidad militar; 726 en el cuerpo de inválidos; 240 en la remonta; 1.257 en las compañías de disciplina; 341 empleados en las cárceles; 328 carceleros; 364 en las cárceles; 749 en presidio; 12.402 oficiales en activo y reemplazo; 2.731 oficiales de complemento.

La milicia móvil se distribuye en 301.505 de infantería y cazadores; 3.181 de batallones Alpinos; 21.808 de artillería; 3.644 de ingenieros; 1.225 oficiales; 439 oficiales de complemento.

Los oficiales están distribuidos en esta forma.

Estado Mayor 20 coroneles, 28 tenientes coroneles, 27 comandantes y 96 capitanes.

Infantería: 121 coroneles, 201 tenientes coroneles, 406 comandantes, 1.802 capitanes, 2.301 tenientes y 1.871 alféreces.

Caballería; 25 coroneles, 28 tenientes coroneles, 46 comandantes, 198 capitanes, 406 tenientes y 169 alféreces.

Artillería: 39 coroneles, 49 tenientes coroneles, 101 comandantes, 412 capitanes, 495 tenientes y 241 alféreces.

Ingenieros: 32 coroneles, 24 tenientes coroneles, 44 comandantes, 277 capitanes, 166 tenientes y 366 alféreces.

Guardia civil: 12 coroneles, 11 tenientes coroneles, 29 comandantes, 117 capitanes, 211 tenientes y 128 alféreces.

Hay además 643 oficiales de sanidad militar, 1.492 de administración, 20 de inválidos y 109 veterinarios.

De acuerdo con el ministro de Hacienda, ha presentado el de la Guerra á las Cámaras un proyecto de ley sobre pensiones y retiros militares, cuyas principales prescripciones son las si-

guientes: Las tarifas se calculan siguiendo análogas reglas á las prescritas para las pensiones civiles, que tienen por base el sueldo de los tres últimos años, y no pueden pasar de los cuatro quintos del efectivo, ni en ningún caso de 8.000 liras ó pesetas. Tienen derecho á ellas por el tiempo servido los generales y jefes á los 30 años de servicio, los capitanes y subalternos á los 25, y las clases de tropa á los 20; pero es preciso que además tengan las edades siguientes: tenientes generales 60 años, generales de brigada 55, jefes 52 y capitanes y subalternos 45. Después de 25 años de servicio pueden retirarse los oficiales fundándose en el mal estado de salud y otras causas. Las viudas y huérfanos de los retirados como de los en activo tienen derecho á pensión, que será el tercio de la que tenían aquéllos al morir. Los oficiales auxiliares con idoneidad para conservar su destino, se les retirará á las siguientes edades: tenientes generales á los 72 años, generales de brigada á los 65, coroneles, tenientes coroneles y comandantes á los 58, capitanes y tenientes á los 54.

NOTICIAS.

Los últimos despachos de Durbán fechados el 10 de este mes, aseguran que reinaba en el país de los zulús un verdadero pánico á causa de las repetidas derrotas sufridas por el rey Cettiwayo. A la fecha de aquellas noticias; el rey se hallaba descansando de las fatigas de la guerra en la ciudad de Ondina, donde se habían concentrado casi todos sus partidarios. Los zulús que habitan en los territorios declarados neutrales comenzaban á desconfiar de la palabra de Cettiwayo, que les había asegurado que todo su reino le sería devuelto y que el país continuaría constituido como antes de la guerra con Inglaterra. Esta desconfianza, que redundaba en perjuicio de la autoridad del rey, será probablemente causa de que se aumenten las filas de los insurrectos, á donde acuden muchos que antes lo reconocían de buen grado, desde que se convencieron de que es impotente para derrotar á Usibepu y

de que no puede contar con el apoyo de los ingleses.

En la tierra de los basutos, los jefes de tribu Joel y Jonathan han vuelto á las manos. Los despachos no dicen á cuál de ellos ha favorecido la suerte de las armas en los últimos combates.

Según los periódicos de Lóndres, que publican noticias telegráficas de Calcuta que alcanzan al día 3 de este mes, la victoria de los soldados del emir afgano sobre las tribus insurrectas de los Shanwaris no ha sido tan importante ni tan decisiva como se creyó en un principio. Parece que los jefes de aquella tribu consideraron inadmisibles las condiciones que el emir les imponía á raíz de su victoria, y que en su consecuencia han vuelto á las montañas con sus partidas armadas, dispuestos á continuar la insurrección, y comenzando de nuevo sus fechorías con el asesinato de los partidarios del emir y el saqueo de las aldeas por ellos habitadas.

También se aseguraba á la fecha de los telegramas de referencia, que la tribu de los mohmunds se había levantado en armas contra el emir, y un periódico de Lahore afirmaba el día 2 de Junio que desde Peshawur se había oído un vivísimo fuego de artillería por la parte de los territorios que ocupan los Shanwaris.

El ejército austro-húngaro se componía á fines de 1882, según datos que acaba de publicar el ministerio de la Guerra, de 24.430 oficiales y 875.740 soldados. De éstos 262.397 hablan alemán, 174.120 húngaro, 160.167 son zeques, 69.138 polacos, 32.409 son de origen eslavo, 35.319 croatas, 29.054 serbios, 282 búlgaros, 51.067 rumanos y 6.499 de las provincias italianas anexionadas al Austria.

Hay 622.407 católicos romanos, 96.867 católicos griegos, 151 católicos armenios, 63.814 griegos orientales, 880 armenios orientales, 33.077 luteranos, 53.188 de la Iglesia reformista, 1.639 metodista, 177 de diversas sectas, 25.679 israelitas y 54 que no pertenecen á religiones cristianas.

Ha sido botado al agua en Brest el nuevo acorazado *Amiral-Baudin* uno de los mejores buques con que contará desde el año próximo, en que estará del todo listo, la escuadra francesa. Tiene una cabida de 11.266 toneladas, y mide 104,40 metros de largo por 21,35 ancho. La fuerza de sus dos máquinas es de 8.320 caballos. Doce calderas, con tres hornos cada una, producen el vapor.

El *Amiral-Baudin* no está acorazado sino parcialmente; la parte flotante lleva un blindaje de acero que varía de 35 á 55 centímetros. Su armamento será formidable: llevará un cañón de acero de 75 toneladas en cada una de sus tres torres, doce cañones de 14 centímetros en batería, y otros tantos cañones revolvers.

El buque, terminado, costará muy cerca de 55 millones de francos.

Otro buque de guerra de iguales condiciones, se está construyendo en los arsenales de Lorient. Este lleva el nombre de *Formidable*.

Pero, aún dejará atrás todas estas cifras el *Foudroyant* que se construye en Tolon. Su coste ascenderá á veinte millones de francos. Su longitud será de 118 metros.

El general americano Crook se ha apoderado dentro del territorio mejicano de 333 apaches, en su mayor parte mujeres y niños, dando muerte á siete hombres.

El general americano pretende que dicha tribu de indios se dedicaba al merodeo.

La corbeta blindada *Ting-Yuen*, construida en Stettin por cuenta del gobierno chino, ha terminado sus pruebas en Echernförde.

La velocidad pedida era de catorce nudos; pero los experimentos acaban de demostrar que ésta es mucho mayor que la que se pidió.

El embajador Li Fong-Pao ha dado las órdenes oportunas para que se construya una tercera corbeta del mismo modelo.

China hace construir, además, en Stettin diez barcos torpedos y un dique flotante de una fuerza de 60.000 kilogramos.

La casa de Schwartzkopf ha recibido también un pedido de 120 torpedos de bronce.

La *Ting-Yuen* se hará á la mar el día 15 del corriente. La tripulación se compone de 14 oficiales 250 marineros y 50 ingenieros de la marina alemana, á las órdenes del capitán barón Wostitz.

La *Ting-Yuen* llevará también á su bordo los oficiales é ingenieros chinos que hayan terminado sus estudios en Alemania.

Ya habrá terminado el emperador de Alemania su serie de inspecciones militares con una revista al regimiento húsares de la Guardia, cuerpo donde actualmente sirve su nieto el príncipe Guillermo de Prusia.

Acto seguido emprenderá el soberano el viaje á Ems, Mainau y Gastein, volviendo á Berlin el 10 de Agosto, en cuya fecha comenzarán las grandes maniobras de los cuerpos de ejército señalados con los números 4 y 11, en los alrededores de Magdeburgo y Francfort.

OBRAS RECIBIDAS.

LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA. *publicará una noticia bibliográfica de todas las obras cuyos autores ó editores le remitan dos ejemplares.*

BOLETIM DA SOCIEDADE DE GEOGRAPHIA COMMERCIAL DO PORTO.—Todos los números publicados hasta el día, por dicho *Boletim*, en el que aparecen notables trabajos y conferencias referentes á los asuntos geográficos.—Porto 1883.

BIBLIOTECA DE LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

OBRAS PUBLICADAS.

MATERIAL DE GUERRA (en suspenso), por el Coronel de Artillería D. Eugenio Franco Romero.

COMPENDIO DE UN CURSO DE TÁCTICA GENERAL, por B. Renard, traducido y anotado por el Teniente de Infantería D. Pedro A. Berenguer.

MANUAL ELEMENTAL DE FORTIFICACIÓN DEL CAMPO DE BATALLA, por el Comandante Capitán de Ingenieros D. José Suarez de la Vega.

EN PUBLICACIÓN.

LA CAMPAÑA DEL MOSKOWA, por el Teniente de Infantería D. Modesto Navarro.

IMP. Y LIT. DEL DEPÓSITO DE LA GUERRA.—1883.